



Měsíčník obce Troubelice

ročník 21, číslo 3, březen 2023 /vydán 15. 3. 2023/

SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,
dostává se Vám do rukou třetí letošní vydání obecního Zpravodaje, ve kterém navazují na předchozí informace o vývoji stěžejních projektů a aktivit v naší obci. Po havárii ústředního topení v kulturním domě probíhají sanační práce navrtáním podlah s postupným vysoušením vlhkosti. Souběžně pokračují aktivity s cílem navýšení kapacity a udělení kolaudačního souhlasu, který je také závislý i na celkové úspěšnosti opravných prací a jejich délce.

Prodej parcel v lokalitě „Za Štoksovým“ dospěl do fáze uzavírání kupních smluv s žadateli. Ne všechny pozemky z původního záměru mají své zájemce, tyto budeme následně znovu k prodeji nabízet.

Přeložka nízkého napětí v ulici na Medlov probíhá s částečnou uzavírkou této veřejné komunikace, dbejte zde prosím zvýšené opatrnosti. V oblasti středu vesnice zatím přesný termín počátku rekonstrukce od zhotovitele nemáme, předpokládán je dosud duben. Oblasti směru na Pískov a na Uničov jsou stále ve fázi projektování.

Rekonstrukce silnice z Troubelic do Uničova pokročila k předložení žádosti o stavební povolení, po jehož předpokládaném udělení dojde k soutěži na zhotovitele a samotné realizaci. Olomoucký kraj schválil seznam akcí spolufinancovaných SFDI (Státní Fond Dopravní Infrastruktury) s alokovanou částkou 366 milionů korun na devatenáct investičních akcí pro letošní rok. Jednou z plánovaných akcí je právě rekonstrukce silnice mezi Troubelicemi a Uničovem. Při jednání se zástupci SSOK (Správa Silnic Olomouckého Kraje) mi bylo předběžně sděleno, že počátek stavby by mohl být v měsíci srpnu. Bude však záležet i na načasování plánované rekonstrukce mostu u odbočky na Pískov, která by měla započít během jara a také mostu

v Medlově, aby bylo možné zkoordinovat objízdné trasy. Přestože jde zatím jen o předpokládané termíny, prosím zejména majitele přílehlých pozemků v Lazcích o vzetí projektu rekonstrukce silnice na vědomí a neplánování si vlastních aktivit na svém majetku ve druhé polovině roku, které by vedly ke kolizi se stavbou silnice. Lazcemi je naprojektována rekonstrukce hlavní silnice mezi Troubelicemi a Uničovem a také po konec obce ve směru na Šumvald.

Stavba druhé fáze cyklostezky z Lazců započala dle harmonogramu a bude dokončena po hranici s katastrem Uničova během jarních měsíců. Z majetkových důvodů je vedena oklikou v poli. Ne každý vlastník je ochoten svůj pozemek obci prodat nebo s obcí směnit, proto bylo využito obecních pozemků.

Mezi „třídavicítkou“ a úřadem jsme po dohodě s Tagrosem rozšířili prostor pro umístění kontejnerů a přemístili tam box na kovové obaly, který byl dosud u garáží. Do tohoto je možné vhadzovat plechovky od nápojů, konzervy od potravin, hliníkové fólie-víčka z jogurtů, obaly z čokolád, obaly od sprejů a dalších produktů dle příslušného označení.

Obec Troubelice se rovněž zaregistrovala do projektu „Uklidíme Česko.“ Z důvodu dlouhodobě naplánovaného sběru nebezpečného odpadu (1.4) se ho nezúčastníme v hlavním jarním úklidovém dni, ale až 22.4. Bližší informace budou dále poskytnuty na facebookových stránkách obce a v dubnovém vydání Zpravodaje. Věřím, že se nás zapojí co nejvíc a dáme jasný signál, že udržování veřejného pořádku je v zájmu nás všech.

S příchodem jara Vám přeji dobrou náladu i veselé Velikonoce.

S pozdravem Michal POŠTULKA, starosta

INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

Sběr nebezpečného odpadu a elektroodpadu

Obec Troubelice, ve spolupráci se společností EKO-UNIMED s.r.o. Medlov, pro Vás připravila **mobilní sběr nebezpečného odpadu a elektroodpadu**, který proběhne **v sobotu 1. dubna 2023** a bude proveden zastávkovým způsobem, při kterém sběrná vozidla zastaví v určený čas na několika stanovištích, kde budete moci předat odpady obsluhám vozidel. **Odpady odložené na stanovišti před příjezdem sběrných vozidel nebudou odvezeny!**

Místo zastávky	Čas zastávky
Lazce / u váhy /	08.00 – 08.30 hodin
Troubelice dolní konec / u bytovky /	08.45 – 09.00 hodin
Troubelice střed / u sokolovny /	09.10 – 09.40 hodin
Troubelice horní konec / u orlovný /	09.45 – 10.00 hodin
sidliště / u hřiště /	10.05 – 10.35 hodin
Pískov / náves /	10.45 – 11.15 hodin
Dědinka / náves /	11.30 – 11.45 hodin

Druhy přebíraných odpadů: bateriové monočlánky, automobilové akumulátory, oleje, barvy, ředidla, kyseliny, pesticidy, léky, rtuťové zářivky a výbojky, nádoby se zbytky chemikálií, vysloužilé elektrospotřebiče, televizory, lednice a mrazáky. Ostatní objemný odpad z obcí (nábytek, koberce, peřiny, matrace a podobně).

Upozorňujeme, že nebezpečný odpad není odpad, který lze třídit! Dále upozorňujeme, že nebude přebírán eternit a pneumatiky! Všechny odpady lze odevzdat bezplatně, akcí hradí obec Troubelice z vybraných poplatků za odpady.

Firmy a podnikatelé musí tento sběr uhradit, respektive musí mít uzavřenou příslušnou smlouvu o likvidaci nebezpečného odpadu s firmou, která likvidaci provádí, a tuto likvidaci ze zákona dokladují Odboru životního prostředí uničovské radnice!

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Životní jubilea v březnu:

PETŘÍKOVÁ Růžena, Troubelice	91 let	FRYČAR Antonín, Troubelice	78 let
DUBOVÁ Jana, Troubelice	91 let	BLAŽEK Josef, Troubelice	73 let
FILIP Jaroslav, Troubelice	89 let	POSPÍŠIL Josef, Lazce	73 let
SMĚKALOVÁ Danuše, Troubelice	87 let	PERNÁ Helena, Troubelice	70 let
PATÁK František, Troubelice	84 let	VYMAZALOVÁ Ludmila, Troubelice	70 let
AXMANOVÁ Jiřina, Troubelice	84 let	BARTUŇEK Pavel, Troubelice	60 let
UTĚŠENÁ Marie, Troubelice	82 let	KOTRAŠOVÁ Jaroslava, Troubelice	60 let
MIKULÁČKOVÁ Jarmila, Troubelice	81 let	NAVRÁTILOVÁ Jana, Troubelice	55 let
VYHNÁNKOVÁ Marie, Troubelice	80 let	HEJLOVÁ Božena, Troubelice	50 let
MATĚJČKOVÁ Jarmila, Troubelice	80 let		



Všem jubilantům přejeme spoustu úspěchů, hodně štěstí a lásky a hlavně pevné zdraví.

Narodila se:

ČADOVÁ Beáta, Troubelice

Novému občánkovi přejeme hodně štěstí, zdraví a krásné bezstarostné dětství.

Z KULTURY

V rámci série kurzů troubelického tvoření Vás srdečně zveme na

KURZ PLETENÍ Z PEDIGU,

který proběhne v sobotu 1. 4. 2023 od 10:00 hodin v zasedací místnosti OÚ Lazce.

Naučíte se plést košíky k dekoraci i k účelnému využití. Každý účastník si uplete dva výrobky.

S sebou si vezmete kleštičky nebo nůžky, ručník, máte-li rozprašovač, šídlo, pletací jehlice.

Cena kurzu je 350 Kč včetně materiálu. Kurzem Vás provede Olga Axmannová.

Na kurz je možné se přihlásit do 30. 3. 2023 ne tel.: 739 228 969. Zde Vám budou zodpovězeny i případné dotazy.

Těšíme se na společné tvoření a sdílenou radost z vlastní tvorby.

Pozvánka na uctění památky obětí bratrušovské tragédie

Členové odbojové skupiny Bradlo se před koncem války pokusili získat zbraně z aut okupantů v šumperské autodílně. Byli však prozrazeni a zadrženo bylo celkem 18 odbojářů z Dolních Studének, Troubelic, Králové, Pískova a z Bludova. Pouze dva byli propuštěni. Šestnáct mladých mužů bylo nakonec na příkaz K. H. Franka 31. března zavražděno na bratrušovské střelnici.

Uctění památky těchto obětí proběhne ve čtvrtek 30. 3. 2023 od 14.30 hodin na hřbitově v Nové Hradečce.

V dubnu proběhne Den seniorů

Oznamujeme seniorům, že v naší obci tradiční Den seniorů proběhne ve čtvrtek 27. dubna 2023 v restauraci Hanačka Troubelice. Tuto informaci uveřejňujeme s předstihem. Podrobnější informace přineseme v následujícím vydání Zpravodaje.

Poděkování

Jménem Orel jednoty Troubelice děkujeme všem sponzorům, kteří přispěli svým darem do tomboly na Orelský ples a Dětský maškarní karneval, které proběhly 10. 2. a 12. 2. 2023. Velmi si vážíme Vaší podpory. Děkujeme také všem, kteří se podíleli na přípravě a organizaci obou akcí, výzdobě sálu a tanečních vystoupeních. Tomáš POLÁK, Martin MUCKA a Josef OBŠIL

Pronájem prostor Orlovny Troubelice

Orel jednoty Troubelice zveřejňuje aktualizovaný ceník pronájmu prostor orelského areálu. Ceník je platný od 20. 2. 2023.

Aktualizovali a zprovoznili jsme nové webové stránky na adrese <https://orel.troubelice.cz>, kde naleznete také elektronický rozpis čtyř hlavních prostor s vyznačenou obsazeností. Prostory nabízíme k pořádání soukromých akcí, oslav, svateb, divadel, koncertů, sportovních aktivit apod. V případě zájmu o pronájem si můžete obsazenost v konkrétním termínu ověřit na těchto elektronických kalendářích.

Rezervace prostor je možná na těchto kontaktech: Josef Obšil – 731 128 190
Martin Mucka – 702 982 265, martinmucka@email.cz
Tomáš Polák – 608 407 453, feferon@seznam.cz

	ČLEN	OSTATNÍ
Venkovní altán	2 000,- / den	2 000,- / den
Sál pro soukromé akce	2 500,- / den (+ 500 v zimě)	2 500,- / den (+ 500 v zimě)
Hospoda pro soukromé akce	2 000,- / den	2 000,- / den
Tělocvična	100,- / hod.	150,- / hod.
Salónek	40,- / hod.	60,- / hod.
Víceúčelové hřiště	100,- / hod.	150,- / hod.
Kuželna – 1 dráha	100,- / hod.	150,- / hod.
Posilovna	25,- / 1 vstup	25,- / 1 vstup
Posilovna – permanentka	200,- / 10 vstupů	200,- / 10 vstupů
Box	25,- / hod.	25,- / hod.
Chladicí zařízení	200,- / den	200,- / den

Upozornění: Z důvodu dodržení nočního klidu je nutno ukončit akce konané ve venkovním areálu nejpozději ve 22:00 hodin.

Ohlédnutí za koncertem Guarneri Trio Prague

Po sobotní zimní fujavici a metelici jsme se 12. března probudili do jarního slunečného nedělní rána. Čekal nás koncert znamenitého Guarneri trio. Ke klavíru usedá profesor HAMU Ivan Klánský, s houslemi zhotovenými ve znamenité italské dílně Guarneri v 18. století, přichází houslový virtuos Čeněk Pavlík a s violoncellem, také z dílny Guarneri (1684), profesor na Vysoké hudební škole ve švýcarském Lucernu Marek Jerie. Tři šediví pánové. Byli u nás v Troubelicích již mnohokrát a jezdí k nám prý jako domů a velmi rádi. Koncert zahájili krásným Triem E dur J. Haydna. Jakmile začali hrát, tak jsem již neviděla starší šedivé pány, ale ty umělce, kteří hráli u nás na koncertě před 30 lety: mladého, ale již profesora, Ivana Klánského, mladíka Čenka Pavlíka a jinocha Marka Jerie. Během hry bylo na jejich tvářích vidět, stejně jako tehdy dávno, jak prožívají hranou hudbu. Úsměv nezmizel z jejich tváří ani při Variacích Beethovena, ani při melodii Suka, poněkud jiný výraz byl na jejich tvářích při Dvořákově Dumce, úsměv se objevil znovu při hře překrásného Triu H dur J. Brahmsa, po kterém jsme všichni tleskali ve stoje. A jako dárek jsme si ještě vyslechli přidavek: Dvořákovu Humoresku. Rozcházelí jsme se šťastní a v mnoha očích byly slzy dojetí. Velký dík patří umělcům a všem organizátorům tohoto krásného koncertu.

Milada HAŠKOVÁ

Z FARNOSTI

Velikonoční pozdrav

Velikonoce jsou ústřední svátky všech křesťanů: celé jádro a síla křesťanství spočívá ve smrti, vzkříšení a oslavení Ježíše Krista. Účast na Ježíšově vítězství a oslavení získává člověk skrze křest. Využívám zde možnosti připomenout, že křest není jen nějaký obřad v kostele, při kterém člověk získává právo na nějaké další obřady v církvi. Křest je především smlouva mezi námi a Bohem. Častěji tuto smlouvu uzavírají rodiče za dítě, proto se také žádá, aby slíbili, že v křesťanské víře budou dítě vychovávat. Rodiče za dítě dávají najevo, že chtějí, aby jejich dítě patřilo Bohu. Dospělý člověk tak jedná sám za sebe. A patřit Bohu znamená řídit se jeho slovy, která máme v Bibli.

Velikonoce předchází postní období. Půst chápeme často jako odpírání si pokrmu. Případně se ještě trochu víc snažíme omezit nějaké špatné návyky a podobně. Toto období je však i příhodným časem k obnově chápání křesťanského života jako velkého putování do domu Otcova. Začíná na Popeleční středu udělováním „popelce“ - znamenání popelem na hlavě s výzvou: „Obraťte se a věřte evangelium.“ (Mk 1,15) Těmito slovy započal Ježíš své poslání na Zemi, aby smířil lidstvo s Otcem a aby uvedl každého na cestu života. Bůh Otec totiž připravil plán spásy (záchrany) pro všechny lidi, kteří od něho pocházejí a k němu směřují. Bohužel někdy přisuzujeme Bohu své pocity. Proto máme dojem, že Bůh je s námi nespokojen, že je tvrdý, mrzutý, hrozný, prostě takový, jací bychom byli na jeho místě my. Toto mínění v nás zabíjí naději, víru, lásku a život vůbec. Celé Zjevení nám však říká, že Bůh není jako my. Je Otec, původce lásky. Právě o tomto mluví Ježíš v podobenství o milosrdném otci a marnotratném synu (srov. Lk 15,11). Jeho láska se nabízí a přizpůsobuje každému z nás. Svou láskou nás naplňuje ale do té míry, jak se jí otevřeme. Jeho láska a tvůrčí moc má možnost změnit náš život.

K povzbuzení víry můžeme využít i postní duchovní obnovu, která se uskuteční v Orlovně v Troubelicích 25. března od 14:00 hodin. Povede ji rodák z Libiny karmelitán Jaroslav Norbert Žuška. Název obnovy je pro dnešní dobu příhodný: „Raduj se!“ Bude přitom možnost přijat i svátost smíření.

Zbývající čas postní doby prožijme s pokorným srdcem před Bohem. Nechejme se Bohem milovat, upevněme či obnovme své přátelství s ním, a pak nás může naplnit velikonoční radost.

P. Karel JANEČKA, farář

Bohoslužby ve Svatém týdnu a o Velikonočích:

Zelený čtvrtek	6. 4.	Nová Hradečná	16:00 hodin
Velký pátek	7. 4.	Nová Hradečná	16:00 hodin
Velikonoční vigilie v sobotu	8. 4.	Nová Hradečná	20:00 hodin
Neděle Zmrtvýchvstání	9. 4.	Nová Hradečná	7:50 hodin
Pondělí velikonoční	10. 4.	Troubelice	7:50 hodin

ZE SPORTU

Florbal přípravka

V sobotu 18. 2. 2023 jsme se se školním týmem přípravky a elévů zúčastnili turnaje ve Vikýřovicích. Ve velké konkurenci předvedly děti velmi pěkné výkony, kdy nás mnohdy jen smůla dělila od lepšího výsledku. Přítomní fanoušci určitě potvrdí, že medaile nebyla daleko.

První utkání proti Rapotínu jsme ostřelovali branku, nakonec jsme však prohráli 4:2. Druhé utkání proti Zábřehu 2 se nám vyvedlo mnohem lépe a zvítězili jsme 14:1. Ve třetím utkání jsme narazili na celkového vítěze Zábřeh 1, který byl složen z o poznání starších dětí, a tak jsme museli skousnout velkou porážku. Čtvrté utkání jsme hráli opět proti velmi silnému týmu, Postřelmovu. Stejně jako v prvním utkání se nám nepodařilo proměnit velké šance a prohráli jsme tak 7:2. Ani tyto porážky nás však nepoložily, utřeli jsme slzy a poslední utkání proti Vikýřovicím jsme za velkého povzbuzování rodičů vyhráli 4:1. Nakonec jsme se tak umístili na pěkném 4. místě z celkových 6 týmů. Děkujeme všem reprezentantům, rodičům a také ZŠ Troubelice za spolupráci.

Náš tým: Vojta Polák, Kristýna Mazáková, Šimon Poštulka, Ella a Kuba Pavlíkovi, Bea Hübnerová a Klárka Roháčová

Martin MUCKA a Tomáš POLÁK, vedoucí



Badmintonový turnaj

V sobotu 4. 3. jsme v troubelické Orlovně uspořádali první badmintonový turnaj ve smíšených čtyřhrách. Sešlo se nám 8 skvělých párů, které předvedly své umění.

Po napínavých zápasech ve skupinách nakonec 3. místo vybojoval tým Nejkulatoulinkatější (Kryštof Pospíšil a Lucka Melicheríková). Po skvělém finále skončili druzí Roveňáci (Kačka a Pepa Šinclovi), zaslouženým vítězem se pak stali Pat a Mat (Maruška a Pavel Břehovi). Děkujeme všem, co se zúčastnili, věříme, že si všichni sportovní den užili. Brzy se sejdeme znovu!

Martin MUCKA

Pět pahorků a Bradlo

Kdysi dávno, když jsme se ve škole v dějepise učili o tom, že Řím se rozkládá na sedmi pahorcích, spočítali jsme, že Troubelice sice nejsou na sedmi pahorcích jako Řím, ale nacházejí se v protáhlém údolí podél potoka (dříve Selka, dnes Lukavice) mezi pěti pahorky.

Když se blížíte k Troubelicím po silnici od Uničova, po levé straně je již z dálky vidět nevysoký kopec - pahorek s poetickým názvem Vystříbro, výška kterého je 289 m n. m. Podle názvu se tam kdysi dávno určité dobývalo stříbro, doložené to sice není, ale pravděpodobné ano. Skutečně se tam však těžil písek, vytěžené jámy jsou tam patrné dodnes. Na vrcholku se nachází pěkný lesík. Na Vystříbro jsme my, z "horního konce" dědiny, moc často nechodili, ale pamatuji si, jak jsme se tam jednou na jaře vypravili a viděli tam velké množství chroustů. Všude byl slyšet jejich bzukot a šustot. Léтали kolem nás a padali ze stromů na zem a na nás. Měli jsme je ve vlasech, na šatech i v kapsách. Říkalo se tehdy, že mohou zničit ten lesík, ale nezničili a někam se vytratili. Tolik chroustů jsem nikdy předtím ani potom neviděla. Uvidět chrousta dnes je vzácnost. Víím, že i dnes spousta hochů ráda běhá na Vystříbro a hrají si tam "na válku", kéž by ta jejich hra zůstala navždy pouze hrou. (Na webových stránkách Troubelic ve fotogalerii najdete sadu pěkných fotografií "Jarní pohledy z Vystříbra", jméno autora fotografií tam bohužel není uvedeno).

Druhý pahorek - Dlouhá hora někdy také "hůra" (280 m n. m.) se nachází po pravé straně vesnice, za šumvaldskou silnicí. Ale pokud víím, tak Dlouhá hora nikdy nikoho na žádné výlety nebo vycházky nelákala. Obvykle celá "hůra" byla zoraná, oseta nebo osázená zemědělskými plodinami.

Třetí pahorek - Hůrka (341 m n. m.) je o něco vyšší a nachází se severněji. Na Hůrce se ještě začátkem 20. století těžil (lámal) kámen. Potom vznikly "žmole", třešňové aleje, které postupně zarůstaly lesními dřevinami, až vznikl lesík. Jedna krásná třešňová alej podél cesty na Hůrku ještě existuje a je tam pod třešní dokonce pěkná lavička. Na Hůrku jsme běhávali často. Na jaře, v létě i na podzim. Na jaře bylo slyšet křepelku volat "pět peněz, pět peněz", tak svolávala svoje kuřátka. Byla tam i hejna koroptví, a když se šlo kolem kukuřičného pole, vylétala odtud celá hejna bažantů. Křepelky, koroptve ani bažanty dnes již nepotkáte. Občas ještě uvidíte pelášit vylekaného zajíce - ušáka. Na podzim a v zimě však potkáte stáda srnek, pasoucích se na ozimech. Když se ze zahrady za humny dívám na Hůrku, vykukuje z levé strany půvabná barokní věž hradečanského kostela, zasvěceného svatému Vavřinci a dále potom vrchol bájněho Bradla, ale o tom až později.

Nyní se vrátíme k pahorkům, obklopujícím Troubelice. Čtvrtým je Račůvka, jejíž vrchol se nachází na jižní straně Troubelic, za železnicí, přesně na jih od Hůrky. Z vrcholu Račůvky je již pěkný výhled po okolí. U geodetického triangulačního bodu (371 m n. m.), nejvyššího bodu Račůvky, je pěkný stolek s lavičkou, kde se můžete posadit, oddechnout si a zavzpomínat. Moje prababička si pamatovala Račůvku ještě celou pokrytou lesem. Plocha zalesnění je patrna i na katastrální mapě Troubelic z roku 1834. Les se začal mýtit hlavně až před stavbou železnice v šedesátých letech devatenáctého století. Dnes zůstalo na Račůvce pouze několik žmolí, převážně s ovocnými stromy. Na jaře, když stromy rozkvetou, bývá Račůvka celá bílá jako "pocukrovaná". Radost pohledět. My jsme však na Račůvku chodili nejraději v zimě se sánkami. Na svazích nad Trpinkami bývalo zpravidla hodně sněhu a sánky na něm jenom svištěly. Domů jsme se vraceli již skoro za tmy. Unavení, promáčení, ale šťastní.

Pátým a nejvyšším pahorkem je Kárník (400 m n. m.). Přes Kárník měli v době našeho dětství prošlapanou cestu do školy děti z Lipinky. V Lipince sice škola byla, ale pouze tak zvaná "malotřídka", od páté třídy děti musely chodit do školy v Troubelicích. Žádné autobusy tehdy nejezdily. Kolo měl málokdo. A tak za každého počasí děti šlapaly přes les pěšky. My, "Troubelanti", jsme je někdy vyprovázeli až k lesu. Cesta do Kárníku vedla kolem Hukadel, kolem rybníku (dnes se mu říká hasičská vodní nádrž) a pod železničním mostem s neobyčejně krásnou ozvěnou. Při každé cestě jsme se ji snažili vyvolat. Nevím, jestli tam ta krásná ozvěna zůstala i nyní po rekonstrukci mostu. Na jaře jsme chodili do Kárníku na konvalinky a pro voňavé, čerstvě rozvinuté větvičky modřínu. V létě na jahody a na borůvky, koncem léta se začaly objevovat houby. Nejčastěji jsme nacházeli, alespoň já si to tak pamatuji, krásná žlutá "kuřátka". No, a když jsme vyrostli, začalo se stavět "Sidliště", do lomu pod Kárníkem jsme chodili tancovat, děti z Lipinky vozil a vozí do školy autobus. Ale Kárník své kouzlo neztratil stejně jako již výše zmíněné bájně Bradlo, na které se přes Kárník a Lipinku snadno dostanete.

Hora Bradlo (599 m n. m.) je jižní částí Hanušovické vrchoviny. Na vrcholu je skalisko dosahující délky 100 m a výšky až 23 m. Jeho zdolání umožňují schody, vytesané v kamenech, opatřené již od konce 19. století železným zábradlím, dnes nově upraveným. Za jasných dní se z Bradla otevírá překrásný rozhled. Na severu se vlní výběžky Jeseníků, za nimi vyčuhuje Králický Sněžník, na západě Zábřežská vrchovina a na jihovýchodě nížiny Hané. Za slunečného počasí je vidět hrad Mírov a dokonce i Svatý Kopeček u Olomouce. První podrobný kruhový rozhled z Bradla nakreslil začátkem dvacátých let minulého století první ředitel měšťanské školy v Troubelicích Josef Loutocký, současně i zakladatel Klubu československých turistů na Uničovsku.

O Bradle bylo napsáno mnoho pověstí a bájí, někdy se Bradlo dokonce nazývá Moravským Blaníkem. Při výstupu na Bradlo uvidíte v lese mnoho roztroušených bílých kamenů a balvanů velmi pevné horniny - kvarcitu. Geologové říkají, že tuto horninu často doprovázejí i zlaté žíly. V mnoha bájích se o zlatém pokladu uvnitř hory také hovoří. Ale ta nejčastěji vyprávěná pověst, kterou znám z dětství, je o čertech, kteří stavěli hrad a potom se poprali a házeli po sobě kameny, které zůstaly rozmetané po celé hoře.

Velké plochy bohatého a krásného bradelského lesa v současnosti bohužel ustoupily drobnému škodlivému brouku - lýkožroutu, který se přemnožil a jehož larvy vyryly pod kůrou smrků mnoho důmyslných chodeb a chodbiček, které přerušily a prakticky zničily nejdůležitější růstové pletivo stromů, zvané kambium a stromy zahynuly. Nyní je již dřevo infikované kůrovcem z lesa odstraněno, provádí se intenzivní zalesňování. Věřím, že za pár let se Bradlo zase zazelená.

Bez ohledu na stav lesa Bradlo je však stále lákavým místem pro myslivce, turisty i trampy. Novoročního výšlapu na Bradlo se každým rokem zúčastňuje více a více lidí. Pod bradelskou skálou mají své chaty myslivci i trampové. O kamenné trampské chatě "Svenov" vám v některém z příštích čísel Zpravodaje bude vyprávět její "udržovatel" Dalibor Batul.

Milada HAŠKOVÁ